

# 本市新闻

## 今年我市大力推进水稻机插

# 单季晚稻机插秧苗有望超2.6万亩

□记者 朱丽媛  
通讯员 谢先华 张慧敏

本报讯 眼下正值晚稻种植季节。今年我市大力推进水稻机插,全市单季稻机插面积有望突破2.6万亩。

昨天,在普陀芦花的一片农田,一台插秧机来回穿梭,机器所到之处,一株株嫩绿的晚稻秧苗被快速精准地插进田里。“人工插秧效率低、耗力大,无人机播种又难以保证秧苗间距,如今有了插秧机,这些难题都迎刃而解了。”定海区小沙农事

服务中心负责人陈爱庆告诉记者,一台插秧机一天可完成60亩到70亩插秧任务。

据介绍,小沙农事服务中心自今年推广机插秧以来,机插服务业务量激增,仅5月份就接到1500亩代育苗订单,远超去年同期。该服务中心全年预计可完成2300亩插秧作业,覆盖定海、普陀、岱山等地。今年,定海飞舟农机合作社的机插代育秧量也增长至3000亩左右,显现出机插秧技术推广的蓬勃态势。

记者从市农业农村局了解到,单季晚稻机插是我市机插工作的

“重头戏”,预计机插种植面积在3.6万亩左右。自4月下旬起,全市农机、农技部门密切配合,摸排种植户、育秧能力等底数,分解机插任务,构建“市内集中育秧+市外批次供秧+点位自育自插”服务体系,推行“二段式”育秧供秧和“带秧机插”服务模式,通过组织现场推进会、建立互助机制等方式,引导种植主体开展育秧插秧。全市19个育秧点共落实大田育秧面积2.15万亩。

同时,我市创新补贴政策,对育秧和输送设备给予地方配额补贴,各县(区)对规模种植主体水稻机插

给予作业环节补贴,普陀区六横镇率先实行了机插秧与直播稻差异化补贴。技术保障方面,确保相关项目实现机插秧全覆盖,推动粮食功能区机插率达100%,对接协调农业保险向机插秧倾斜,为粮食大面积生产提供有力支撑。

连日来,全市各种植大户积极采用机械化插秧方式展开生产作业,截至目前已完成单季晚稻机插7600亩,力争单季晚稻机插作业面积突破2.6万亩,机插率在72%以上;计划7月中旬基本完成单季晚稻插秧。

## 让海洋运动热起来

□余璿

### 舟山时评

舟山市新闻品牌栏目

6月18日,“东海杯”2025嵊泗列岛帆船赛暨潮涌浙江帆船运动推广普及活动在嵊泗五龙黄沙村举行,标志着舟山群岛海洋运动季开启(本报19日报道)。来自全国各地的20支帆船队伍、超百名资深帆船运动员,以帆为翼、驰骋山海,尽显动感风情。让海洋运动热起来,现代海洋城市将更具魅力。

风格各异的海岸、沙滩,是千岛之城舟山的宝贵旅游资源。一直以来,除了开发海滨浴场,更多的沿海风景往往仅供游人观赏。植入海上运动,既能激活民众热情、丰

富旅游体验,又能促进文体旅融合,拉动相关产业发展。嵊泗打造“东海最美帆船赛道”,为我市增添了一张海洋运动新名片。

近年来,我市发展帆船、航空、海钓、沙滩和海岸极限运动等特色活动,海洋运动日趋升温。趁此势头,应提升参与性、互动性,尤其要注重“从娃娃抓起”,改变人们对海洋运动“只会看不会玩”现象。如此,海洋运动才会有深厚的群众基础。

各地还须依托“山、海、岛”资源优势,因岛制宜量身定制特色项目,开发动感海域、主题沙滩,打造更多的“海洋运动休闲岛”,更好地成就“海洋运动之城”。

## “千年定海味·六月晚稻梅”主题系列活动昨启动

□记者 吴建波 张磊  
通讯员 王思涵

本报讯 昨天,“千年定海味·六月晚稻梅”主题系列活动在定海白泉畲林古园启动。

活动现场,舟山晚稻杨梅全新品牌包装以及文创产品正式亮相。新的包装设计结合了顺丰速递的产品尺寸,有助于物流冷链形式把杨梅产品及品牌IP带到更多的地方。

7家农场获授定海区首批“生态晚稻杨梅园”,将以“绿

色生态原生栽培”为理念,带动杨梅产业向标准化、绿色化发展。

活动中,定海发布了2025年度晚稻杨梅采摘推荐路线。来自定海晚稻杨梅核心产区的20多家种植户现场设摊,吸引了一批市民游客采购。

6个晚稻杨梅科技项目现场签约,定海将与相关科研院所和企业在地力提升技术研究、示范园建设、健康土壤技术支持等方面开展合作,为晚稻杨梅种植注入科技动能。

## 舟农先锋 / 农播乡村行·美丽乡村 /

### 沙洋村职业经理人李泽幸:

# 不断书写新时代农村故事

□记者 刘一乐/文  
通讯员 郭光波/摄



“前年这片地还在沉睡,现在沙子里长出宝啦!”近日,岱山县岱东镇龙头田园综合体沙洋小土豆种植基地迎来丰收季,沙洋村职业经理人李泽幸手捧小土豆高兴地说。

近年来,沙洋村依托得天独厚的自然资源和渔文化底蕴,大力推进乡村振兴,走出了一条“渔旅融合、生态富民”发展新路。去年,岱东镇与岱山县农发集团合作,开展了沙地萝卜订单种植,获得成功。在完成了土地流转后,沙洋村又和相邻的龙头村共同引进种植大户,今年种植的小土豆获得丰收。

“今年土豆长势挺不错的,亩产量在2500斤左右,预计总产量

也不容易烂,很受市场欢迎。”李泽幸道出了沙洋土豆畅销的秘诀,沙洋村的农田土壤主要成分是海沙,沙土肥沃、透气和疏水,种出来的小土豆品质特别好。

为提高村民种植积极性,沙洋村委打造了“沙洋好市”,为村民搭建起一个销售平台。同时,这些农产品搭上“客人货邮融合快车”,销售到千家万户。

沙洋村还积极发展乡村文旅业态,目前全村有民宿12家。今年该村还完成了省级历史文化保护村落项目,村落环境面貌焕然一新。

从种植沙洋晒生、沙洋西瓜到沙洋土豆,昔日小渔村如今已是一张亮丽的海岛名片。李泽幸说:“村集体搭台大户唱戏,沙洋村正在不断书写新时代农村故事。”

# 市交警全力护航中考

## 考点周边道路将采取临时交通管制

□记者 陈斌娜 通讯员 王凯

本报讯 2025年初中毕业生学业水平考试将于本月21日至22日举行。我市交警部门提前制定“护考”方案,将在中考期间对考点周边道路采取临时交通管理措施。

新城片区,南海实验学校考点周边的海天大道、定沈路;舟山市第一初级中学周边的新城大道、翁山路、港岛路、官山路;旌旗山初中考点周边的旌旗山路、金岛路、怡

岛路;舟山绿城育华学校考点周边的育华路、桃源路,要求车辆禁止鸣喇叭,并视情采取货车绕行等临时交通管制措施。

定海片区,定海二中考点周边的海天大道、黄家碛路;定海六中考点周边的盐河北路、定胜路;定海三中、定海五中、定海七中、白泉初中、金塘中学等考点周边路段,所有途经车辆禁止鸣喇叭。金塘中学门口路段还将临时限制机动车通行。

普陀片区,普陀第二中学考点

周边的花树岔路,展茅中心学校考点南门前道路、都管庙路临时限制黄牌车辆通行,车辆禁止鸣喇叭。六横镇蛟头初级中学考点周边的三八路车辆禁止鸣喇叭,临时限制黄牌货车通行,接送车辆请停至学校东侧停车场。东港中学考点周边的灵秀街,武岭中学考点周边的海华北路,沈家门第一初级中学考点周边的大茶湾路,中旭科创实验学校考点周边的鲁港路、红山路,车辆禁止鸣喇叭。

朱家尖中学考点周边的庆丰路临时限制机动车通行,车辆禁止鸣喇叭。

中考期间,考生及家长应合理规划出行时间和路线,送考车辆在临时下客点即停即走或到指定区域停放;赴考途中如遇突发情况,可就近向执勤民警求助。送考车辆如遇“车能动、人未伤”交通事故且责任明确的,经事故各方协商一致,可事后到交警部门处理。社会车辆尽可能避开考点周边路段。

## 道路突发事故应急演练举行



2025年舟山市道路运输突发事件应急处置综合演练,昨天在市汽车客运中心举行。演练模拟大客车与货车、小轿车发生连环追尾并起火事故场景,驾驶员和救援力量快速完成处置与急救。

摄影 记者 张磊 通讯员 俞平国

## 电梯安全教育进校园



昨天下午,市特种设备检测研究院工作人员走进舟嵊小学,通过动画、视频等形式,向师生们讲解电梯安全知识。此次“电梯安全教育进校园”活动重点宣传垂直电梯和自动扶梯的正确使用方法,以及人员被困电梯轿厢时的自救措施等。

## 岱山请外卖小哥兼任食品安全监督员

□记者 滕海平 通讯员 周婷

本报讯 今年,岱山市场监督管理部门创新推出“食安移动哨兵”制度,聘请外卖骑手兼任“食品安全监督员”,推动形成“监管部门+平台+骑手”多元共治网络,共同守护餐饮食品安全。

该项制度依托网约配送平台,鼓励外卖骑手利用送餐时

间担任“流动哨兵”,对餐饮店信息公示、加工制作、打包等环节的食品安全风险隐患“即查即报”。“送餐过程中如果发现相关问题,我们会按要求及时拍照上传食品监督群。”外卖骑手小周说。

据悉,“食安移动哨兵”制度推行以来,已收到举报反映并督查整改食品安全隐患52起,发出责令改正书3份。

# 黄罡:在“心忆空间”破译“点土成金”密码

▲上接第1版

“我把乡村运营想得那么简单。”她开始反思并重新审视乡村运营模式。“要在乡村扎根,就必须融入乡村。”面对运营难题,黄罡迅速调整思路,决定从挖掘乡村人力资源入手。她手把手开展村民技能培训,从咖啡制作的细腻技艺到掐丝珐琅的繁复工艺,同时充分开发场地的互动体验功能,试图为乡村发展探索新的路径。

破圈出海:“农妇手”拍出国际IP,斩获百万订单

起初,教村里妇女学习掐丝珐琅并不顺利,应者寥寥。黄罡没有气馁,通过张贴招贴、集中培训,逐渐吸引了村民的参与。她惊喜地发现村民上手速度很快。就这样,“小沙女”共富工坊应运而生。在她心中,“小沙女”这个名字饱含着对乡土的眷恋,寄托着浓浓的乡愁,她格外珍视这个IP,并将舟山海岛的独特风情、民俗文化巧妙融入文创产品的设计之中。

柔软的铜丝掐成花纹,用胶粘在托盘上,再慢慢地将不同颜色的釉料填充进花纹里……近日,记者走进“心忆空间”文创集市,看到几位当地妇女围坐在桌边,在文创集市负责人指导下,一幅幅用掐丝珐琅工艺制作的作品渐渐成型。工坊一角,陈列着村民们精心制作的

掐丝珐琅手工艺品,它们造型精美、工艺精湛,已然成为小沙对外展示文化魅力的闪亮名片。

渐渐地,掐丝珐琅工艺不仅成为双休日、节假日吸引游客体验的热门项目,更成为村民们在工作日稳定增收的重要渠道。村民方彩珍一边熟练地制作着掐丝珐琅手工艺品,一边感慨道:“以前我只是围着家庭转的主妇,现在在家门口工作,每月能有三四千元收入,不仅经济宽裕了,生活也变得更加充实。”

作为曾在不同城市运营文创空间、在IP孵化领域积累丰富经验与人脉的从业者,黄罡深耕文创产品经营与宣发之道:“要让‘小沙女’IP不只在墙内香,更应乘着东方的东风飞向更广阔的天地。”她利用多年积累的资源,通过与潮流品牌合作,积极推动“小沙女”IP国际化发展。今年4月,黄罡携手潮流品牌,带领“小沙女”共富工坊亮相日本东京展会。展会上,精美的掐丝珐琅手工艺品大放异彩,一举斩获百万订单。这不仅是小沙文创产品赢得市场认可,更是乡村资源向经济价值高效转化的生动实践。

在品牌建设的道路上,黄罡从未停歇。她多次组织村民外出参观展览、举办品牌推广会,让村民们从幕后走向台前,在品牌活动中担任宣讲老师,分享“小沙女”文创背后的故事,在提升品牌影响力的同时,也增强了村民的自信心与归

属感。

如今,共富工坊稳健运行3年多,带动周边30余名剩余劳动力就业,人均年收入增加超5万元。与此同时,共富工坊还与教育领域接轨,开展7项非遗类校本课程,与20多家学校达成合作。在传统文化的传承与创新中,吸引年轻人回流乡村。

点土成金:沉睡资源的“价值裂变”密码

在深耕文创产业的同时,黄罡又将视野投向乡村土地资源的激活。

眼下正是耕作的好时节,在“心忆空间”后方一片26亩的土地上,新翻的田垄整齐舒展,花生、土豆、玉米等农作物绿意盎然。村民忻惠峰带着几位乡亲熟练地施肥、除草。谁能想到,这片孕育着希望的沃土,去年底还是一片杂草丛生的抛荒地。

“乡村的每一寸土地都不该被辜负。”在黄罡眼里,这是充满潜力的“宝藏”。去年底,她投入30多万元,精心规划开垦这片土地,主动承担种子、肥料等前期投入,鼓励村民运用专业技术进行种植。她满足于单一农业种植,计划着种植药材、香料等,形成“观赏+经济+研学”三位一体的种植体系,实现土地价值的乘数效应。

“乡村发展靠单一或同质化的业态不行。要留住人,就得让人们在这里找到心灵的归属。”在黄罡的规

划中,以这片“梦田”为圆心,一个集耕读研学、心灵疗愈、生态旅游为一体的乡村综合体呼之欲出。

今年初,她投入2600多万元,在现有业态基础上打造隐居竹影度假酒店、雨季再来、民宿等新业态。记者看到,紧靠农田的废弃宿舍已围挡施工,将被改造成“疗愈综合体”;不远处的竹隐寺旧址上,隐居竹影度假酒店即将破土动工,古朴建筑群将与周边竹海相映成趣,为都市人提供“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的栖居之所……

“未来这里将从美育研学基地逐步升级为‘成长乐园’,配套建设住宿设施,我们还将引进国际化的心理健康管理中心等多元业态,让城市里的人们在这里开启心灵疗愈之旅。”在她看来,这种“农业+文旅+康养”的复合业态,既延续了乡村的烟火气,又赋予了土地新的文化附加值。

“黄总来了以后,村里的‘沉睡资源’都活过来了。”庙桥村党委书记乐科龙望着改造中的工地感慨:“抛荒地变‘聚宝盆’,旧楼房变‘疗愈所’,老百姓既能拿土地流转租金,又能在家门口上班,真正实现了‘拿着劳保,赚着钞票’的梦想。”从掐丝珐琅的指尖技艺到田间地头的生态哲学,这位乡创客用文创激活文化基因,用土地承载多元业态,在“三毛文化村”的肌理中,编织着传统与现代共生、经济与生态共荣的乡村振兴新图景。